



一天一个变化

华润·赤壁长江经济带乡村振兴示范区未来可期

文/图 通讯员 周姿



总投资500亿元、规划面积64.5平方公里的华润·赤壁长江经济带乡村振兴示范区一直都备受关注。眼下,示范区各个项目建设如火如荼,处处施工现场热火朝天,让人深刻感受到蓬勃奋进的声音。

建设现场火热 项目推进有力

一群群建设工人在紧张有序地挥汗施工;一根根柱子排列整齐地拔地而起;一块块光伏板在阳光下闪烁着蓝光。近日,位于赤壁市黄盖湖镇的华润·赤壁日曜350MW渔光互补光伏发电项目,一派火热建设场景。

华润·赤壁日曜350MW渔光互补光伏发电项目是华润·赤壁长江经济带乡村振兴示范区建设项目之一。今年3月18日,该项目按下“启动键”。从清淤并塘到水上打桩,从安装支架到架设光伏板阵列,该项目在建设过程中,铆足干劲,强势推进,目前已经初具规模。

华润·赤壁日曜350MW渔光互补光伏发电项目建设的快速推进不是个例。

6月10日,华润·赤壁车埠120MW渔光互补光伏发电项目正式开工;6月11日,集展示、办公、员工食宿等功能为一体的示范区综合服务中心正在进行室内精装修,预计7月份交付使用。

“现在示范区的建设一天一个变化,天天在变化,大家都信心十足,干劲大!”示范区建设指挥部副指挥长贺春德见证了示范区项目工程在推进过程中的点滴变化。



政企同心同力 共谱发展新篇

该示范区项目建设的持续稳定推进,离不开企业的努力奋进,也离不开政府的帮助支持。赤壁市与华润集团高度重视示范区建设,赤壁市成立示范区建设指挥部,下设6个专班,统筹安排示范区建设工作;华润电力成立示范区工作领导小组。

从优化配置到成立强有力的工作专班;从一竿子插到底推进项目建设到列出项目化、时限化清单;从挂图作战、倒排工期到明确各项工作时间节点,赤壁市正举全市之力推进示范区项目建设。

截至目前,示范区已完成组织机构设置、概念规划编制、日曜光伏区淤泥清理工程启动等工作,已开工项目11个,开展前期工作项目15个。

示范区涵盖渔光互补、生态治理、现代农业、循环产业、康养医疗和文化旅游等产业,紧密落实国家战略,以实现乡村振兴和双碳目标为愿景,切实打造农民富裕与绿色发展创新样板。项目将创造可观的经济效益,同时推动自然、人文环境发展升级。



规划引领项目 未来发展可期

“沧湖13个并网塔基协调”“聘请第三方机构对现有码头工程建设进行评估检测”……在示范区建设指挥部一处显眼的墙上,挂着一张周工作安排表和一张月工作安排表,两张表上密密麻麻的文字详细标注着本周和当月要完成的工作任务、责任人及工作进展情况,示范区的规划和项目推进在这里可见一斑。

华润·赤壁长江经济带乡村振兴示范区;2021年3月18日,举行示范区规划编制暨项目建设启动仪式,拉开了示范区建设的序幕。

山水相依,林田交映,示范区是一个自然环绕的栖息之地,深入心境的生态绿谷,自然景观优美,物产资源丰富。示范区将围绕生态环保与绿色发展理念,着力打造一二三产联动的高附加值产业体系,实现多业态联动发展。通过5至10年的努力,筹建高质量发展产业集群,探索可推广、可复制的乡村振兴新模式,打造生态环境优美、山水资源优良、生产生活设施完善的美丽乡村。



杨梅红 酒飘香

6月14日,位于余家桥乡的湖北大丰收果业发展有限公司杨梅基地,枝头缀满了或鲜红、或紫黑的杨梅。杨梅(露酒)保健酒标准化生产厂房内,制酒工人将一筐筐新鲜杨梅转运到生产线,酿造杨梅酒。

2008年,余家桥乡引进湖北大丰收果业发展有限公司,成立合作社专业从事蓝莓、杨梅等水果种植,村民以土地入股分红并可在基地就业。目前,该公司已累计投资7000万元,建成3000亩的杨梅、蓝莓种植基地和年产量300吨的杨梅果酒和蓝莓果酒生产线,着力开发水果的深加工生产。已带动当地上百人就业,每年向农民支付劳务工资400万元左右。

通讯员 周蜜 王敏 摄



做优“水文章” 答好“民生卷”

○ 通讯员 周刚

党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动开展以来,赤壁市精准聚焦群众急难愁盼问题,围绕居民用水,做足功课,以工作新成效服务群众、温暖民心。

党员沉下去 群众更放心

城市供水关系到千家万户,与人民幸福生活息息相关,然而十多年来,赤壁市景泰园小区用水难以得到保障,增压泵成了家里的必需品。实践活动开展以来,赤壁市委将居民用水难作为突破口,以实

在的工作成效取信于民。在赤壁市委的统一安排下,水务集团党委班子成员带头租住到6个用水难反映突出的小区顶楼,亲身体验群众的“痛点”,切实以“群众视角”“群众立场”推动问题解决。截至目前,投资三十多万元的增压泵房已正式开工建设,将在近期让居民群众用上放心水。

加速改水网 群众更安心

赤壁市主城区供水管网始建于上世纪90年代,迄今已经运行了三十多年。近年

来,城区供水管网严重老化,经常出现漏水、爆管等问题,“会不会停水”成了居民群众最忧心的事。为了从根本上解决居民用水难题,赤壁市全面启动城区供水系统改造项目,项目总投资6.2亿元,新建泵站1座,铺设供水主管网26公里,改造配水管网32.27公里,将有效解决城北片区和高新生态产业园供水不足、水压不稳的现状。

喝上长江水 群众更舒心

赤壁拥有长江岸线18公里,但是长

期以来,赤壁市城区供水水源来源单一、居民供水紧张。为切实从源头上改善居民用水,赤壁市组织工作专班靠前服务项目,加快实施长江取水工程,努力让53万赤壁人喝上长江水。据悉,赤壁长江取水工程总投资约6.2亿元,主要建设内容包括水源工程、净水厂、加压泵站及输水管。项目一期建成后,供水能力将达到10万吨/天,远期更可达30万吨/天,将大大提升赤壁市居民群众用水体验。

赤壁高新区 “村湾夜话”架连心桥

本报讯 通讯员舒勇报道:6月14日晚,赤壁高新区组织机关党员干部、驻村工作队在所联系的中伙铺镇高桥村开展“村湾夜话”活动。

近两个半小时的活动中,赤壁高新区驻村工作队、镇村干部通报了近期高桥村的主要工作情况。近年来,在赤壁高新区的大力支持下,高桥村维修整改了部分沟渠,解决了多年来辖区内洪水冲洗六斗铺村道、严重威胁居民人身、房屋、财产安全等隐患问题,与镇林业站对接沟通,协助14组村民舒雄汉栽种林木,改造林地10亩,为该村产业带头人向银行等金融机构争取信贷支持45万元等等。

活动现场,村民反应热烈,踊跃发言,述说身边的烦事、难事、愁事,高新区工作人员一一予以登记,对于能立即协调解决的问题,当场予以协调解决;对于不能立即解决,需要其他部门支持配合解决的问题,及时记录情况,争取部门支持并跟踪予以解决,确保村民反映的诉求件件有落实、事事有回应。

赤壁交警 守护“老小”出行平安

本报讯 通讯员郑武报道:6月14日,赤壁市公安局交警大队民警走进茶庵岭镇青石桥社区,开展以关爱“一老一小、平安出行”为主题的交通安全宣传活动。

在农村,老人和小孩群体交通安全意识淡薄,接受能力较弱,容易成为交通事故的受害者。宣传民警通过播放交通事故警示片、以案释法、宣讲互动等形式,引导提示村民要养成良好的交通行为习惯,知道驾乘电动车、摩托车、三轮车、不戴安全头盔、超员驾驶、酒后驾驶等可能带来的危害和后果,不要贪图一时的便捷给他人和家人带来无法挽回的痛苦和负担。

民警还呼吁村民们在做好自身交通安全的同时,要积极做好交通宣传员,以一户带多户,做到家家懂安全,自觉抵制各类交通违法行为,牢固树立良好的交通安全意识,用安全来为赤壁市的乡村振兴助力,共同营造安全文明有序的道路交通环境。

蒲圻街道 开展防汛抢险应急演练

本报讯 通讯员余新光、张楚虹报道:6月14日上午,赤壁市蒲圻街道组织开展防汛抢险应急演练,街道应急分队队员、街道民兵等近50人接收检验。

演练在赤壁市陆水社区磨塘举行。演练预案模拟因连日暴雨造成洪水漫堤发生险情。接到险情报告后,街道防汛抗旱指挥部立即启动防汛抢险应急预案,各应急抢险分队立即赶赴抢险现场,用铁铲就地取材,填筑沙袋,修筑临时堤防,对水流进行拦截,为群众转移争取时间;同时,街道民兵立即封锁山洪影响区域范围内的交通路口,将受灾的群众迅速有序地全部安全转移到应急避险场所。

据了解,本次演练主要考验街道应急队伍对职责和应急行动程序的熟练度,检验防汛抗洪应急预案的科学性和实用性、反应队伍的快速反应和应急处置能力。

古董新味 赤壁青砖奶茶亮相

本报讯 通讯员丁铮铮报道:赤壁青砖茶至今已有上千年历史,古老的青砖茶如何能够被更多消费者所接受?6月12日,赤壁市首家“地道·鲜茶赤壁青砖奶茶”店在赤壁东洲大厦开业。

上午10时,“地道·鲜茶青砖奶茶店”里人头攒动,用赤壁青砖茶为原料制作出的各种口味的奶茶饮品一经推出,就吸引了大批年轻人前来尝鲜。

该店由地道鲜茶品牌和赤壁市大德和茶业有限责任公司共同创立。地道鲜茶创始人赵国照在广东从事茶饮经营10多年,在考察赤壁茶企后,便萌生了研发赤壁青砖奶茶产品的想法。

赤壁青砖茶拥有良好的产业基础和稳定消费群体,奶茶拥有强大的年轻市场,两者相结合,突破传统去拥抱新消费、新青年,一定能碰撞出激情的火花。

“根据过去一个多月的试营业,我们得到了非常好的数据。未来,我们将把店铺开到赤壁的其他区域,然后武汉,乃至全国各地。”赵国照说。

1500万“种源贷” 成为企业“金融活水”

本报讯 通讯员王会智报道:“有了这1500万元‘种源贷’,企业的研发资金缺口有了保障,未来收获的果实得到冷藏,我们能打开更多的销路。今年我们要进军新西兰、智利等海外市场,让赤壁黄心猕猴桃名扬海外。”神山东兴农胡经理自信地说道。

近年来,作为本地猕猴桃生产加工的龙头企业赤壁神山东兴农科技有限公司,总种植面积达到10080亩,先后获得专利54项,农业农村部授予的植物新品种授权6项。今年该公司与科研院所深度合作,加强育种联合攻关和种业基地建设,急需1500万元的资金支持。

了解到该企业融资困境后,5月下旬,人行赤壁市支行指导赤壁农商行迅速开展信贷对接,鼓励该行探索种业知识产权质押贷款业务的创新,通过赤壁市林业局对神山东兴农2969亩获得农业农村部授予的优质猕猴桃“种源”进行资产评估,赤壁农商行最终认定其市场价值为5123.51万元。5月底,赤壁农商行以5000万元为依据,借助人民银行支农再贷款的政策,以先贷后借的方式对其发放贷款1500万元,利率4.9%(较同期涉农贷款平均利率低0.4%)。